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Требования к оформлению тезисов

Объем

Объем тезисов не должен превышать 1 страницу печатного текста (как для русского, так и для английского вариантов).

Параметры страницы

Размер - А4 (210 мм х 297 мм)

Поля:

· Верхнее - 20 мм 

· Нижнее - 20 мм 

· Левое - 25 мм 

· Правое - 15 мм 

Стиль печати

Используйте для набора шрифт Arial, размер шрифта – 15, межстрочный интервал одинарный. 

Текст и типографские требования

Тезисы должны отражать содержание предполагаемого доклада в обобщенной форме. Использование таблиц и рисунков в тезисах не допускается.

Название доклада – шрифт полужирный, все буквы  заглавные, выравнивание по центру; на следующей строке помещаются инициалы, фамилия автора/авторов, а также  (в скобках) название организации – курсив полужирный, выравнивание по центру.

Требования к программному обеспечению

Тезисы должны быть предоставлены в формате Microsoft Word. 

Тезисы необходимо направить по эл.почте: T.Artemenko@adm.gazprom.ru 

Ключевые даты

Срок завершения приема тезисов – 15 октября 2018  г.

Приложение

Пример оформления тезисов.
Образец оформления тезисов

Инженерная оценка критического состояния кольцевых сварных соединений труб морского участка подводного перехода через Байдарацкую губу системы МГ Бованково-Ухта
В.М. Силкин, С.В. Нефёдов (ООО «Газпром ВНИИГАЗ»), 
Е.М. Вышемирский  (ПАО «Газпром»), 
Л.Р. Гатауллин (ОАО «Межрегионтрубопроводстрой»)
В докладе представлены результаты выполнения оценки критического состояния кольцевых сварных соединений газопровода, регламентируемой морским стандартом СТО Газпром 2-3.7-0501-2006 (Offshore Standart DNV-OS-F101), в применении к кольцевым сварным соединениям труб морского участка подводного перехода через Байдарацкую губу. 
Приведены результаты комплексного экспериментального исследований трещиностойкости и прочностных свойств металла кольцевых  сварных соединений, выполненных автоматической двухсторонней сваркой в среде защитных газов комплексом оборудования фирмы CRC-Evans AW. Рассмотрены результаты расчета напряженно-деформированного состояния строящегося трубопровода, реализуемого при укладке его на дно при помощи трубоукладочного судна «MRTS Defender». Предложен метод оценки допустимой дефектности кольцевых сварных соединений, основанный на двухпараметрическом критерии механики разрушения, позволяющем учесть фактические свойства металла и нагруженность кольцевых сварных соединений при укладке. Выполненный комплекс работ позволили разработать новые нормы качества неповоротных кольцевых стыковых сварных соединений труб диаметром 1219х27,0 мм при неразрушающем контроле ультразвуковым томографом Rotoscan.
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